



金融活水润高原 工行力量固边疆

——记中国工商银行西藏分行全方位服务西藏高质量发展

图/文 中国工商银行西藏分行

当金融的脉搏与高原的心跳同频，高质量发展的种子在雪域高原上蓬勃生长。近年来，中国工商银行西藏分行（以下简称：工行西藏分行）坚持党建引领，将金融服务融入西藏“四件大事”，不断为社会主义现代化新西藏建设贡献工行力量。

“十四五”以来，工行西藏分行聚焦服务国家战略、实体经济、普惠民生，累计投放贷款1792亿元。截至今年7月末，各项贷款余额较年初增加76亿元，增幅达13.9%，同比多增23.5亿元，增速创历史新高，持续为西藏经济社会发展注入了强劲的金融动能。

党建引领： 红色引擎凝聚奋进力量

党建是发展“定盘星”。工行西藏分行坚持旗帜鲜明讲政治，持续完善“四个以学”长效机制，强化“第一议题”学习贯彻落实机制，积极践行“金融报国、金融戍边、金融为民”的政治使命，确保党中央决策部署在各级分行一贯彻到底、落地生根。近70%的党员占比与全覆盖的基层党组织，成为工行西藏分行推动改革发展的重要保障。

党员是一面旗帜，危急时刻显担当。今年初，日喀则定日县突发6.8级地震，工行西藏分行立即启动应急响应机制，迅速组建抗震救灾党员先锋队，流动金融服务车第一时间驰援灾区，信贷绿色通道火速开启，快速推出“雪域抗灾民生贷”，制定延期付息、续贷、展期等支持措施，投放保供贷款1250万元，捐赠132万元救灾物资和专项捐款。一位老阿妈说：“金珠玛米（解放军）给我们盖房，现在工行西藏分行又给我们送来了温暖。”

工行西藏分行与雪域高原的同心坚守，源于中国工商银行总行对西藏发展的持续支援。2008年以来，中国工商银行积极响应党中央决策部署，持续出台支持西藏经济社会高质量发展举措，来自五湖四海的360余名系统内员工先后援藏，持续十年的“爱目行动”免费为西藏6.4万名儿童开展视力筛查，让“工行红”与“高原蓝”交相辉映。

为民服务： 金融活水浇灌产业沃土

工行西藏分行坚持金融工作的政治性、人民性，着力提升金融服务的覆盖面，金融活水精准浇灌实体经济，深入小微企业、农牧产业的“毛细血管”。近三年来，工行西藏分行提速发展普惠金融，普惠贷款余额增长10.6亿元，连续两年实现翻番增长。

近年来，西藏旅游业加速发展并逐步成为富民兴藏的先导产业。地处



雅鲁藏布江畔的林芝市米林县索松村，曾是连地图都难寻觅的偏僻村落。工行西藏分行创新推出“藏宿贷”普惠贷款，在索松村率先落地，今年再升级为“藏宿贷e贷”线上产品，在山南市洛扎县色乡投放，助力当地农牧民吃上“旅游饭”。据调查，升级改造后的家庭旅馆收入较改造前增长5倍。

园区经济是西藏壮大实体经济的重要平台。工行西藏分行首创“园区e贷”，通过银担合作模式有效满足园区企业资金周转“短频急”需求。截至7月末，已投放“园区e贷”7460万元，向园区企业提供各类融资余额近3亿元。某食品销售公司作为园区重要农副产品经销商，对此深有体会，“春节期间肉类市场回暖，批发价上涨，我们急需提前备货。得益于工行高效的‘园区e贷’，仅10天我们就成功获得300万元融资支持，解决了燃眉之急！”该公司负责人的感激之情溢于言表。

更广阔的田野乡村，同样是工行普惠金融创新的热土。工行西藏分行根据高原经济产业发展特色，因地制宜打造“雪域兴农e贷”普惠型涉农信贷产品包。在藏鸡养殖优势区山南市，“藏鸡贷”为养殖户扩大规模、提升品质注入资金活力；在那曲市，“虫草贷”有效破解了牧民季节性融资难题；在日喀则广袤牧区，创新推出“牲畜活体抵押贷”，盘活了牧民最重要的生物资产，让“活的牧场”变为“动的资金”。这些创新实践有力破解了农牧民和新型农业经营主体的融资瓶颈。近三年来，工行西藏分行涉农贷款余额增长近21亿元，年均

增速达21%。

绿色发展： 金融画笔勾勒生态画卷

绿色是西藏发展的底色，也是工行西藏分行的重要发力点。“十四五”以来，工行西藏分行累计投放绿色贷款180.7亿元，截至7月末余额达224.8亿元，年均增幅超20%，为国家生态文明高地建设注入源源不断金融动能。

“2024年，我们发放了近20亿元绿色贷款，昌都的水电开发与生态修复项目获得了宝贵的‘血液’。”工行昌都分行挂牌的绿色金融网点，见证着一笔笔绿色贷款精准投向生态保护领域。从藏木水电的“澎湃动能”到达孜光伏的“阳光力量”，从青藏电网的“光明脉络”到那曲地热的“温暖供养”，工行西藏分行绿色金融的种子在高原生根开花结果。

这抹绿色，更扎根于务实的行动中。工行西藏分行不仅提供金融支持，而且主动调配资源，积极投身西藏生态文明建设。在南北山绿化工程现场，1688.5亩苗林成为生态建设中的一抹亮眼色彩。此外，工行西藏分行还在承包基地持续开展“ICBC雪域清廉林、青年林”建设，员工们亲手种下400余棵樟子松，挂牌认领“初心树”

“廉洁树”，用实际行动为雪域高原增添一条条“绿丝带”。“松树耐寒常青，象征我们守护雪域的决心。”员工旦增扎西的话语，道出了雪域工行人的绿色承诺。

强边固防： 温暖阳光洒向千里边关

金融戍边是工行西藏分行的使命担当。为当好“神圣国土守护者、幸福家园建设者”，十余年来，工行西藏分行先后选派70名干部开展驻村工作。他们肩负使命，足迹遍布阿里革吉县森布村、日土县丁则村等众多偏远边境村落。同时，工行西藏分行还用真心真情、真金白银，支持乡村产业发展、改善村民生活条件、助力当地教育医疗，捐赠搅拌车、旅游专用车辆、制氧设备、盖学校阳光房等，捐赠物资价值超2000万元。

工行西藏分行的服务触角不断延伸，8家“兴农通”金融服务点在各地市农村落地，通过“兴农通”APP填补偏远地区金融服务空白。一支支被牧民亲切称为“高原金融先锋队”的工行服务小队，一次次跨越无人区、海拔6000米以上的隘口，将金融服务、金融知识、防诈技巧送到农牧民的田地里、帐篷边。在边防公路和川藏公路沿线，也时常能看到他们主动上门为官兵、边民、筑路工人提供金融服务的身影，将“金融柜台”拓展到强边固防的第一线。

从林芝家庭旅馆飘香的酥油茶，到拉萨南北山渐绿的樟子松；从日喀则震区流动银行的服务，到阿里边境兴农通的赋能——稳藏兴藏富民的金融活水持续不断流淌在120万余平方公里的雪域高原。

图①：中国工商银行在藏开展“爱目行动”现场。
图②：工行西藏分行工作人员为牧区群众宣讲金融惠民政策。

图③：工行西藏分行在日喀则市定日县抗震救灾。

图④：工行西藏分行积极支持水电开发、光热发电、电网建设等重大项目。

图⑤：工行西藏分行驻村干部为当地村民介绍“兴农通”APP金融服务功能及使用方法。

图⑥：工行西藏分行创新推出“藏宿贷”产品。

图⑦：工行西藏分行积极开展“小小银行家”金融知识进校园活动。

图⑧：工行西藏分行开展“ICBC雪域清廉林”和“ICBC雪域青年林”建设活动。

图⑨：工行西藏分行积极开展“ICBC雪域清廉林”和“ICBC雪域青年林”建设活动。